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2023 年高中毕业年级第一次质量预测

物理 参考答案
一、选择题：本题共 10 小题，每小题 4 分。在每小题给出的四个选项中，第 1~8 题只有一项符合题目要求，第

9~12 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。

1.B 2.D 3.C 4.D 5.C 6.A 7.C 8.BC 9.BD 10.CD
二、实验题：本题共 2 小题，共 14 分。请把分析结果填在答题卡上或按题目要求作答。
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12.（8分）（1）= （2分） （2）
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三、计算题：本题共 4 小题，共 46 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写最后答案

的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。

13.（10分）

货车匀速运动过程，牵引力   kmggmmkF 43  （1分）

车厢脱落后，对车厢受力分析可得： 133 mamgk  （1分）

解得 a1=kg （1分）

车厢减速到 0的过程，时间
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在该过程中车头的运动 2makmgF  （1分）
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由以上三式可解得
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司机发现车厢脱落时，车头和车厢的距离
kg
vxxx
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14.（10分）

（1）t =2s后的磁感应强度大小 B =0.6－0.8t=1T，方向垂直纸面向外（1分）
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导体棒滑到导轨末端时，回路中的感应电动势为 V32 BLvE （1分）

通过导体棒的电流大小为 A32
R
EI （1分）

导体棒所受安培力大小为 N6 BILF （1分）

设此时导体棒的加速度大小为 a，根据牛顿第二定律有

mg-F=ma （1分）

解得 a =4m/s2 （1分）

（2）导体棒从解除锁定到滑到导轨末端的过程中，下落的高度为

m75.030cos
2


Lh （1分）

设该过程导体棒产生的焦耳热为 Q，

由能量守恒可知 Qmvmgh  2

2
1

（2分）

解得 Q=5.5J （1分）

15.（12分）

设木板和小物块 P可以一起减速，以整体为研究对象     02 amMgmM 

解得 a0=4m/s2

隔离小物块 P受力分析 f=ma0=8 N
小物块 P受到的最大静摩擦力 fmax=μ1mg=4 N fmax< f，
可知木板和小物块 P在减速过程中会有相对滑动。 （1分）

对小物块 P： 11 mamg  解得：
2

1 m/s2a （1分）

对木板：   212 MamggmM   解得：
2

2 m/s5a （1分）

设经过时间 t木板减速到 0： tav 20 
2

21 2
1 tax 

解得：t =2s；x1=10m （1分）

时间 t内物块 P的运动：
2

102 2
1 tatvx  tavv 101 

解得 x2=16m；v1=6m/s

Lxxx  m621 （1分）

可知 t =2s末，物块恰好运动到木板右端。接着小物块 P做平抛运动至 C点：

水平方向：
'

13 tvx  竖直方向：
2'

2
1 gth  'gtvy  （1分）

解得：x3=4.8m vy=8m/s
由题意可知：AC =x2+x3=20.8m （1分）

（2）物块恰好能由 C点沿切线方向进入圆弧轨道，可知 C点速度 m/s1022
1  yC vvv

速度偏角
3
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由即可关系可知∠COD = θ=53°（1分）

小物块 P由 C到 D的过程中机械能守恒：   22

2
1

2
1cos1 CD mvmvmgR   （1分）

在 D点与 Q发生完全非弹性碰撞，由动量守恒可得
'2 DD mvmv  （1分）

两物块一起继续在轨道上运动的过程，机械能守恒：
2'2

2
12 DvmmgH  （1分）

由以上各式解得两物块能上升的最高点到 D点的竖直距离：H=1.35m （1分）

16.（14分）

（1）设粒子被电场加速后速度为 v，由动能定理得
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1 mvmvqU  （1分）

解得
m
qUv 2 （1分）

垂直磁场上边界射出的粒子的圆心 O必在磁场上边界上，设该粒子做匀速圆周运动的轨道半径为 r，满足磁

感应强度有最大值，即 r有最小值，又因为
22' rROO  （1分）

当 r有最小值时，OO取最小值，OO´最小值为 O点到磁场上边界的距离 2R，故 Rr 3min  （2分）

带电粒子在磁场中做匀速圆周运动
min

2

0 r
vmqvB  （1分）

由以上各式可得
q
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（2）磁感应强度大小为第（1）问中 B0时，设粒子进入磁场时速度方向与 y轴正方向的夹角为θ，

则 3tan 
R
r ，故：θ =60° （1分）

带电粒子在磁场中的运动周期
v
rT min2 




（1分）

垂直于磁场上边界射出磁场的粒子在磁场中运动的时间
qU
mRTt 3
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


 （1分）

（3）当 02
3 BB  时，带电粒子在磁场中的运动半径 r =2R （1分）
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由几何知识可知，当粒子从 c´点沿 x轴正方向进入磁场，粒子从磁场上边界射出点，为粒子能够到达上边界的最

右端。粒子能够到达上边界的最右端距 y轴的距离为 RrRx 31  （1分）

当粒子与磁场上边界相切时，切点为粒子能够到达上边界的最左端。如图，由几何关系可知，粒子能够到达上边

界的最左端距 y轴的距离为 RrRx 522
2  （1分）

可知粒子能从磁场上边界射出粒子的边界宽度  RxxL 5321  （1分）


